
Lorena Fríes, Di-
putada FA.

Camila Musante,
D i p u t a d a ( i n d . -
PPD)

Reacciones diversas generó al
interior del oficialismo la denun-
cia que se ingresó en la fiscalía de
Magallanes contra el Presidente
Gabriel Boric por la presunta di-
fusión de fotos íntimas de una
mujer que habría ocurrido hace
10 años atrás. Aunque la mayor
parte del sector se cuadró con el
mandatario, algunas voces han
criticado el manejo del equipo
de asesores dirigido por Miguel
Crispi (FA) tanto en este caso co-
mo en la acusación por violación
contra el exsubsecretario Ma-
nuel Monsalve. 

Pese a que el Ejecutivo ha in-
tentado transmitir que el man-
datario es la víctima del caso
pues afirman que la denunciante
habría “hostigado” al entonces
candidato a diputado mientras
hacía su práctica profesional a
través de correos electrónicos, lo
cierto es que la polémica volvió a
generar una arremetida oposito-
ra. Los cuestionamientos han es-
tado centrados en lo que recono-
ció la vocera Camila Vallejo
(PC), que el comité político fue
informado el lunes 14 de octubre
de la querella. 

Desde los partidos oficialis-

tas, eso sí, aseguran que las di-
rectivas no estaban al tanto de
la denuncia y que se enteraron
la misma noche del lunes. Así lo
dicen fuentes de varios conglo-
merados quienes recalcan que
es la justicia la que debe clarifi-
car el caso, pero que están cua-
drados con La Moneda y de-
fienden que el equipo jurídico
de Boric es el que debe definir
cómo y cuándo actuar.

Las críticas al manejo

Quien fue más crítica dentro
del pacto de gobierno fue la di-
putada Camila Musante (Ind.-
PPD) la cual apuntó Crispi, a
quien acusa de “no estar a la al-
tura” y de “no haber abrazado ni
la perspectiva de género ni el fe-
minismo”.

“Al igual que lo mencioné res-
pecto del manejo del caso del se-
ñor Monsalve, a mí me parece
que claramente tenemos instala-
do un problema en los asesores
de La Moneda (…). La principal

crisis se abre a partir de un mal
manejo político y eso deviene en
los asesores”, remarcó. 

Sobre la denuncia en sí, dijo
que “que hay un estándar que se
fijó por parte del Gobierno, que
es el de creerle a las víctimas, a
las denunciantes. Y hay también
otra cuestión que es un derecho
humano, que es el principio de
inocencia” 

Esto contrasta con lo dicho
por el diputado Daniel Manou-
chehri (PS), quien afirmó que lo
que se sabe hasta ahora parece
ser “inverosímil”. “Deberá in-
vestigarlo la justicia, como todos
los casos, porque aquí no se pue-
de descartar a priori ningún caso
y lo que corresponde es que se
investigue a fondo”.

Incluso fue más allá y empla-
zó al Partido Republicano pues
acusó que el abogado de la de-
nunciante es militante de dicha
tienda por lo que solicitó a su
fundador, José Antonio Kast, si
estaba en conocimiento de esta
situación. Desde dicho conglo-

merado descartan tajantemente
la vinculación y dicen que nadie
de la directiva conoce al jurista,
aunque sí confirmaron que revi-
sarían si era un adherente regis-
trado en el Servel.La diputada
Lorena Fríes (FA) sostuvo ayer
que “el ‘yo te creo’ no significa a
rajatabla que todas las mujeres
somos buenas”. 

Ayer también hubo cuestio-
namientos a los dichos del sena-
dor José Miguel Insulza (PS) so-
bre el caso, quien dijo en Radio
Infinita que “hay una especie de
fiebre por presentar este tipo de
acusaciones”. “Es delicado, es
un tema que está de moda, pare-
ce que, y no es una crítica a la
prensa, ni mucho menos, pero
ciertamente, está de moda ha-
cerlo”, agregó. 

Por esto la diputada Paula La-
bra (RN), instó a la ministra de la
Mujer, Antonia Orellana a pro-
nunciarse “cuanto antes”. “Sus
dichos pueden ser atentatorios
contra la decisión de las mujeres
de atreverse a denunciar (…). Si

la ministra no es capaz de lla-
marlo al orden, queda claro que
su peso político es débil y su si-
lencio sería señal de respaldo a
estos dichos”, indicó. 

La arremetida
opositora

En tanto, desde la oposición
iniciaron una serie de acciones
tras conocerse la denuncia. Una
de ellas es impulsada por la
bancada de diputados de la
UDI, quienes buscarán incor-
porar, en el cuestionario que
enviará la Comisión Investiga-
dora por el Caso Monsalve al
Presidente, algunas preguntas
sobre la denuncia.

La idea, explican, es conectar

ambas indagaciones para con-
sultarle, por ejemplo, si influyó
en la decisión de no remover an-
tes al exsubsecretario el hecho
de que existiera otra denuncia. 

En tanto, desde el Partido Re-
publicano, la bancada de dipu-
tados emitió un comunicado en
donde manifiestan “el más
enérgico rechazo a la decisión
del Gobierno de ocultar esta de-
nuncia a la opinión pública du-
rante más de dos meses y por
engañar a la ciudadanía, clara-
mente motivado por un interés
político electoral”.

Advierten que se “reservan el
derecho” a evaluar todas las he-
rramientas legales que están a su
disposición y lo emplazan a que
asista a la Comisión Investiga-
dora para que explique “de qué
manera su juicio se vio afectado
por la naturaleza y alcances de la
denuncia”: 

En los partidos señalan que también se enteraron de la acusación el lunes:

Militantes oficialistas ponen en
duda veracidad de la denuncia, y
surgen primeras críticas al rol 
de los asesores del mandatario 

La diputada aseguró que el jefe de los asesores del Presidente,
Miguel Crispi, “no ha estado a la altura”. En tanto, desde la
oposición emplazaron al mandatario a dar su versión de los hechos.

JUAN PABLO GUZMÁN
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‘‘A mí me
parece que claramente
tenemos instalado un
problema en los
asesores de La Moneda
(…). La principal crisis se
abre a partir de un mal
manejo político”.
................................................................

CAMILA MUSANTE
DIPUTADA (IND.-PPD)

‘‘El ‘yo te creo’ (a
una denunciante) no
significa a rajatabla que
todas las mujeres somos
buenas”. 
................................................................

LORENA FRÍES
DIPUTADA FA

En medio de un contexto com-
plejo para un gobierno que hasta
ahora ha dado cuenta de desa-
ciertos en la toma decisiones po-
líticas en escenarios difíciles, co-
mo el caso Monsalve, nueva-
mente desde La Moneda entre-
gan explicaciones. Esta vez, por
una denuncia por difusión de
imágenes íntimas que tiene co-
mo protagonista al Presidente
Boric. La diferencia es que el ca-
so se da a conocer por el abogado
del Presidente y no por una fil-
tración. En este sentido, analis-
tas dan cuenta de una lección
aprendida. Sin embargo, ¿qué
otras salidas tenía el Gobierno?
Según la ministra vocera, Cami-
la Vallejo, el comité político del
Presidente tenía conocimiento
de la denuncia desde el 14 de oc-
tubre, el caso Monsalve se dio a
conocer el 17 del mismo mes y
un día después, en conferencia
de prensa, el mandatario habla-
ba de transparencia y presun-
ción de inocencia. Ayer, la mi-
nistra Vallejo, enfatizó en que
“la denuncia es falsa”. 

La actitud de La
Moneda

Para Francisca Millán, aboga-
da de la Universidad Católica
del Norte, magíster en Estudios
de Género e Intervención Psico-
social y socia del estudio jurídico
AML Defensa de Mujeres, el te-
ma no debió haber llegado a la
vocería de gobierno, porque “da
cuenta de la asimetría de poder”
con que este martes La Moneda
ha tratado el tema.

“Esto se supo por la vocería
del abogado del Presidente Bo-
ric y eso me pareció bien ade-

cuado versus la vocería que hi-
zo el mismo Monsalve desde La
Moneda cuando anunció que se
iba, pero eso cambió este mar-
tes y me parece complejo que la
portavoz del Gobierno sea la
vocera de esta información,
porque, independientemente
del eventual delito y la intensi-
dad del delito, lo cierto es que la
asimetría de poder de la denun-
ciante y el denunciado es evi-
dente como para más encima
monopolizar la versión de los
hechos de la forma en la que
ocurrió hoy. No solo por los co-
rreos (que se dieron a conocer),
sino porque la propia vocera sa-

lió a hablar sobre la veracidad
del tema y salió a calificar los
hechos como falsos. Ese no es el
rol que le corresponde ni a ella
ni a nadie del Gobierno, más
allá de ponerse a disposición de
la investigación”, explica la
abogada, y añade: “En el caso
concreto del contenido de los
correos y la calificación a la sa-
lud mental de la denunciante,
antecedentes penales que tu-
viera ella y más allá de que ten-
ga o no tenga mérito la denun-
cia, eso le corresponde indagar-
lo al Ministerio Público. Se le
puede creer a la vocera de Go-
bierno que genuinamente pien-

sa que los hechos son falsos, pe-
ro no corresponde hacer una
defensa del Presidente por la
prensa, más aún cuando él tiene
la oportunidad de hacerlo den-
tro del proceso”.

Francisco Leturia, expresi-
dente del Consejo para la Trans-
parencia, dice que el Gobierno
está atrapado en su propia
trampa. “Creyeron que la pers-
pectiva de género era creerle
siempre a la mujer”. Leturia
asegura que, aunque la acusa-
ción a Monsalve tiene un carác-
ter distinto, la acusación en con-
tra del Presidente Boric sí pudo
haber influido en el tratamiento

que se le dio al caso Monsalve.
“Si Boric estaba afectado psi-

cológicamente por su acusa-
ción, probablemente pudo ha-
ber nublado su entendimiento
y su criterio. Lo peligroso y lo
malo de no transparentar estas
cosas de inmediato es que nos
lleva a pensar, cuántas otras co-
sas de gravedad pueden estar
ocultas en este momento o es-
perando que no salgan. Esa du-
da se instala y en estos casos, la
verdad se combate con la ver-
dad y cuando se asume un car-
go como el de Presidente de la
República se sabe que va a ser
objeto de mucha crítica de al-
gunas verdaderas y otras fal-
sas, entonces ocultarlas por
cualquier motivo es un muy
mal criterio”.

El analista y profesor de la
Universidad Central, Marco
Moreno, cree que en La Mone-
da nuevamente “se enredaron
en este caso, a 24 horas de obte-
ner un respaldo en las urnas en
la segunda vuelta de goberna-
dores. Hay una falta de timing
en el Gobierno que genera un
clima de desconfianza y sospe-
cha ciudadana en relación con
cómo desde La Moneda se ges-
tiona este tipo de casos que se
asocia al de Monsalve”.

Tomás Duval, académico de

la U. Autónoma, afirma que, “a
pesar de que Boric haya tenido
conocimiento de su propia de-
nuncia, las magnitudes de los
casos son muy distintas”. Ad-
vierte que por las fechas (entre
conocer su denuncia y enterarse
del caso Monsalve) “si es que su
caso influyó en la toma de deci-
siones del caso Monsalve, influ-
yó muy negativamente, pero
eso es algo que solo sabe el Pre-
sidente”. Comenta que esta vez
por lo menos, “decidieron ade-
lantarse y el tema salió de La
Moneda. Mantenerlo oculto hu-
biese sido un error”.

El anal ista pol í t ico de la
UTEM Máximo Quitral afirma
que “esta es una información de
hace dos meses, entonces, que
lo haya dicho el abogado del
Presidente resulta llamativo.
Quizás hay otros antecedentes
que están a la vista y que pue-
den alertar de una situación dis-
tinta a la que expone La Mone-
da”, dice, y asegura que “por
parte de las autoridades de go-
bierno hay un manejo errático
de estos temas. Hay una especie
de desorganización en cómo
tratar los temas delicados, por-
que lo que hacen es abrir nue-
vos flancos de interpelación. Es
una estrategia comunicacional
bastante amateur”.

Manejo de la denuncia en contra del Presidente Boric en La Moneda: 

Analistas aluden a “mal criterio” del Gobierno y
advierten que genera un “clima de desconfianza”

MARTA ARRIAGADA E. 

Este martes, la ministra vocera, Camila Vallejo, habló de una
denuncia falsa. Abogada especialista afirma que La Moneda dio
cuenta de la “asimetría de poder” en el caso.

Francisco Leturia.
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Francisca Millán. Tomás Duval.
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‘‘Independientemente del eventual 
delito y la intensidad del delito, lo cierto es que la
asimetría de poder de la denunciante y el
denunciado es evidente como para más encima
monopolizar la versión de los hechos”.
..........................................................................................................................................

FRANCISCA MILLÁN
SOCIA ESTUDIO JURÍDICO AML DEFENSA DE MUJERES

C 4 MIÉRCOLES 27 DE NOVIEMBRE DE 2024POLÍTICA NUEVA CRISIS EN EL EJECUTIVO

n ESPAÑA. El diario ABC tituló “El presidente de
Chile, Gabriel Boric, desmiente una denuncia contra
él por acoso sexual”, una nota firmada por su co-
rresponsal en Santiago, que consignó que “los chile-
nos han sido sorprendidos esta noche por un comu-
nicado oficial que da cuenta de una denuncia ante la
fiscalía contra el presidente Gabriel Boric por un
supuesto caso de acoso sexual, hechos que habrían
ocurrido hace 10 años”. Y recuerda que “esta reve-
lación se da en medio de la grave crisis política que
no ha abandonado el Palacio de la Moneda desde el
17 de octubre pasado, cuando se conoció que el
hombre fuerte de la seguridad en Chile, el exsubse-
cretario del Interior Manuel Monsalve, estaba siendo

n ESTADOS UNIDOS. Los Angeles Times subió a su
web una nota de The Associated Press, que señalaba
que “el propio abogado del mandatario” reveló el
contenido de la acusación.

n BRASIL. O Globo destacó que el “Presidente de
Chile niega ‘categóricamente’ acusación de acoso
sexual, según su defensa”. 

n ARGENTINA. “En la campaña para su elección en
2021, Boric fue señalado por otro supuesto acoso
sexual que también negó en su momento. La denun-
cia jamás llegó a ser investigada penalmente”, señaló
el diario La Nación. Infobae, en tanto, mencionó que
“el fiscal regional Cristián Crisosto precisó que la
denuncia se encuentra en una fase preliminar”.

investigado por una denuncia de violación”.
El diario El País abordó la vocería de ayer de la
ministra Camila Vallejo, quien “ha defendido que la
víctima es el Presidente Boric, que padeció acoso
cibernético de parte de la denunciante cuando este
realizaba su práctica profesional en Punta Arenas”.
El periódico señaló: “La oposición ha acusado a La
Moneda por la demora en dar a conocer pública-
mente la información que afecta al jefe de Estado”.

n ALEMANIA. La Deutsche Welle (en su versión en
español) tituló: “Abogado desmiente denuncia por
acoso presentada contra Boric”, y destacó que “más
bien el presidente de Chile habría sido ‘víctima de
acoso sistemático’ por parte de la denunciante”.

La denuncia en la prensa internacional: “Los chilenos han sido sorprendidos”

MEDIOS EUROPEOS Y AMERICANOS CONSIGNARON LA NOTICIA 

La prensa argentina dio cuenta de las dudas oposi-
toras por el momento elegido para revelar la denuncia. 
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